

Gobierno Militar de Zamora

Se anuncia, que todos aquellos individuos pertenecientes a reemplazos movilizados y declarados útiles para el servicio, que se encontrasen disfrutando licencia por tercer hermano en filas conforme a la Orden Circular de 20 de febrero de 1937 («Boletín Oficial» número 125), y uno de ellos se halle declarado inútil temporal por heridas recibidas en campaña o enfermedad adquirida en igual forma, proceda que el hermano beneficiario se incorpore a su Cuerpo o se presente a la Caja de Recluta correspondiente para su revisión y destino.

Lo que se hace público, debiendo los alcaldes proceder a su cumplimiento, dando cuenta a este Gobierno de los casos que existan en su distrito. Zamora 21 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

F. E. T. y de las J.O.N.-S.

Comisión de Reciba de Chafarra

Los pueblos zamoranos en la recogida de chafarra

Acostumbrada está ya esta Comisión a recibir pruebas constantes del interés con que los pueblos de la provincia de Zamora realizando la recogida de chafarra ordenada por el Estado. No podemos quejarnos. Los zamoranos han sabido comprender bien el significado de esta patriótica labor y lo demuestran no sólo aportando cantidades a veces fabulosas de chafarra, habida cuenta del escaso vecindario de algunos pueblos, sino poniendo a contribución todo su entusiasmo para obsequiar a los soldados de España cuando van a los pueblos a realizar la recogida.

Dijimos en una ocasión que no queríamos excesos, porque ello suponía gastos y ahora más que nunca hay que ahorrar; pero sin duda que nadie quiere quedarse atrás y a fé que lo van consiguiendo.

Así por ejemplo, en la visita que acabamos de hacer al pueblo de Villabuena del Puente, las Secciones femenina y masculina prepararon y sirvieron a los soldados una comida con el siguiente menú:

Paella con menudos de cordero, jamón, pimientos, etc.; cordero asado; huevos rellenos; postre de natillas; el indispensable vino, cigarrillos y copas.

La comida fué servida por las camaradas Sagrario, María, Tránsito, Jesusa Amigo, María Amigo Crespo, Constantina Lorenzo, María Vázquez, Concepción López, Petra Calzada, Eulalia Hernández, Mercedes Rubio, Teresa Rodríguez, Clementina Rodríguez, Asunción Orduña, Fidelia Orduña y las flechas Concepción y Esther Aparicio.

Con los soldados se sentó a la mesa el señor alcalde.

Muy agradecida queda esta Comisión al proceder de Villabuena del Puente; pero cree necesario advertir que no conviene hacer gastos excesivos. Claro que los soldados todo lo merecen; pero siempre es buena la moderación, pues hay muchas cosas a que atender.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Francisco Felipe Fermín García.

DEFUNCIONES

Evaristo Crespo Vega, de 47 años.
Teresa Blanco Vicente, de 78 años.

MATRIMONIOS

Eusebio González Alonso con María Adela García Sáez.

“Auxilio Social”

El mismo brío que hay en el soldado que lanza al enemigo una granada de mano, puede haber en el español que con su esfuerzo contribuye a la suscripción Pro-Abastecimiento a poblaciones liberadas.

Entregad vuestros donativos en la Delegación Provincial de Auxilio Social, Calvo Sotelo, número 3.

LISTA NUMERO DOCE

Relación Pro Abastecimiento a poblaciones liberadas:

Juan Palacios, 100 pesetas; Ricardo Calamita, 10; José Cazurra, 10; Antonio Martín Cañivano, 75; Prudencio R. Chamorro (segundo donativo), 75; Luis Rodríguez Miguel, 50; César Cortada, 15; Olea y Morillo, 125; Presidente de la Audiencia, 100; Amparo Laredo, 5; Sidonio Gómez, 10; Gregorio Prieto Gato, 50; Luis Oterino, 15.

Baldomero Juanes, 5; Francisco S. Contra, 20; Salvador Panizo, 30; Amparo y Elvira F. Prieto, 20; Manuel S. Borrego, 25; Federico Cantero Cid 50; José Martín Montero, 10; B. Pacheco, 20; Pedro Matilla, 5; Socorro Escudero, 50; Ricardo R. Calonge, 50; Maximino Beato, 25.

Suma pesetas 950'00.

Andavías, 248'75 pesetas; Villaseco, 72'55; Beneytes, 570'30; Fontanillas de Castro, 147'20; Cubo del Vino, 578'75; Gema del Vizo, 402; Entrala, 300 65; Bóveda de Toro, 466'70; Castrillo de la Guareña, 100'15; San Miguel de la Ribera, 343'80; Valles de la Guareña, 245'15; Olmo de la Guareña, 123; Vadillo de la Guareña, 614'55; Guarrate, 227'60; Fuentelapeña, 644'10; Villanueva del Puente, 401'65; Fuentesalvico, 1.081'55; Argujillo, 399; Villaseca, 353'30; El Piñero, 227'30.

Suma de hoy 8.498'05
Recaudación anterior. 61.532'60
Total hasta la fecha. 70.030'65

Junta de Clasificación y Revisión de Zamora A los Ayuntamientos de esta provincia

Independientemente de lo dispuesto en el Orden General del Ejército del Norte de 1.º de marzo de 1937 y para cumplimiento de lo acordado por el Excmo. Señor General de esta Región Militar, los Señores Alcaldes de la provincia procederán a incluir en los alistamientos, que en lo sucesivo formalicen a todos aquellos individuos que residen en sus localidades conforme al artículo 95 de la Ley de Reclutamiento, aunque hayan nacido en el Extranjero siempre que sean hijos de padres españoles y no hayan renunciado a la nacionalidad española con los requisitos que los tratados internacionales determinan.

Para ello tendrán muy en cuenta cuanto se previene en los artículos 1.º, 78, 98 y 99 de la expresada Ley, consultando a esta Junta aquellos casos que puedan ofrecerles duda y no se hallen especificados en los textos legales de que se hace mención. Zamora 22 de marzo de 1938. (11. Año Triunfal.) El Comandante Presidente, Juan Losada.

El ORO que llevas sobre tu cuerpo, o escondes en tus armarios, cuando ESPAÑA lo pide para libertarse de la tutela rusa, pesará sobre tu estirpe como baldón de ignominia, como pecado de avareza, como delito de traición.

¿QUIERE V. SER FAVORECIDO CON LA SUERTE, EN EL PRIMER SORTEO DE LA LOTERIA NACIONAL?

Apresúrese a elegir SU NUMERO en la

Administración de Loterías N.º 1

Ramón y Cajal, números 8 y 10 * Zamora

De la Diputación Se acuerda establecer el subsidio familiar

Un telegrama de felicitación al Caudillo

En la sesión que ayer celebró la Corporación provincial, se acordaron los siguientes asuntos:

Condonar el cincuenta por ciento de los gastos en el Hospital de la Encarnación a don Ambrosio González de Toro, declarándose pobre a don Alonso Genicio, de Vegalatrave, a los mismos efectos que el anterior.

Se admite en la Residencia Provincial a la niña María Piedad Berdión, de Feroselle, y se acuerda devolver a sus respectivos padres los niños Gregorio y Micaela Redondo, de Feroselle y Julián Matilla.

Se concede a don Francisco Pérez, don Julián Crespo y don Manuel Romero, la reducción que solicitan de sus cédulas personales.

Se concede al Ayuntamiento de Fresno de la Rivera, la moratoria que solicita para el pago de su descubierto.

Se autoriza a don Nicasio Paño y don Fernando Refoyo, de Vega de Villalobos y Palacios del Pan, respectivamente, para construir inmediatamente a caminos vecinales.

Se asignó la cantidad de dos mil pesetas para contribuir a la suscripción Pro-Abastecimiento de ciudades liberadas.

Finalmente y como asunto de verdadera importancia, se acordó establecer el subsidio familiar a los empleados de la Diputación, a partir de la fecha de promulgación del Fuero del Trabajo.

A este efecto se nombró una Comisión para que confeccione el Estatuto correspondiente. Relacionado con este asunto se acordó también dirigir al Caudillo, como genio de la guerra y artífice de la paz, un mensaje de sincera y efusiva felicitación, dándole conocimiento del acuerdo tomado por esta Corporación.

Nuestros Artistas

Un notable busto del glorioso general Mola

Con justificado orgullo trazamos estas líneas para dar cuenta a nuestros lectores de la obra que un artista zamorano, con todo el entusiasmo de su vocación, acaba de realizar.

En esta hora de epopeya tienen los artistas una grave responsabilidad y una delicada tarea: la de sintetizar en obras inmortales todas las virtudes de nuestra raza.

Hechos y figuras en compacto revoltijo se presentan ante su espíritu selectivo que ha de atinar con energía potente a dar forma artística a dar vida eterna al bélico drama que vivimos.

Hechos y figuras llenan ya miles de páginas y han animado la materia inerte,—el barro, el metal, la madera—que sobrevivirá de toda esta literatura y de toda esta plástica creada febrilmente?

Este artista zamorano, que entre la dura vida de «ganarás el pan», ha rendido también el tributo de su ansia creadora a la guerra, acaba de ganar una partida a la muerte y al olvido. Nos referimos a Fernando Chacón. Fernando Chacón, sobrepasándose al agotamiento que la falta de ambiente artístico de nuestra capital pudiera producir en su vocación, ha hecho un retrato, un busto en barro, del glorioso general Mola. Retrato que tanto por los que conocieron y trataron personalmente al invicto Caudillo del Norte, como por los entendidos, se califica de una acabada obra de arte.

Fernando Chacón ya sabe que tiene el espaldarazo del eminente Benlliure, quien hace ya años, le reconoció sus méritos de artista y sus condiciones para la escultura, y dentro de la humildad y sencillez que caracterizan su temperamento, ha querido mostrar la fuerza artística de éste en

la obra que acaba de realizar. Nuestro Alcalde, que trató al glorioso estratega ha conversado a solas con este retrato, admirado de la fuerza, de la vida que palpita en el barro esculpido.

Zamora debe orgullecerse de tener hijos artistas y debe de mimarlos y crear en ellos, sólo en ellos, porque ellos y su obra son lo mejor de su espíritu, lo que nunca ha de morir.

Por tanto Fernando Chacón, al que constantemente felicitamos y estimulamos, debe ser mirado con preferencia, por todos los que deseen que Zamora se eleve en la esfera de la Cultura.

“PLATO UNICO”

El menú que regirá mañana, “Día del Plato único”, será el siguiente:

Comida: Huevos cocidos con patatas al ajo arriero, plato de pesca o de verdura, pan, vaso de vino y un plátano.

Cena: Tortilla a la española con salsa de tomate, plato de pesca o de legumbres; pan, vaso de vino y dulce de membrillo.

En salones de té, tertulias hogareñas, locutorios conventuales, en las “clases de labor” de los Colegios DEBEN—deber casi sagrado—trabajar sin descanso para la “Campaña de abrigo del combatiente”; las agujas tejedoras de las mujeres españolas. En trega el producto de tus horas de trabajo en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, Ramón Alvarez número 1, 1.ª fl.

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 22, y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

Hoja suplementaria, madera. A. Rodríguez, cemento. José Andreu, madera. F. Domínguez, ladrillo. «Campa», gasolina. «Saltos del Duero», cemento.

Comité delegado del Patronato Nacional antituberculoso

Se anuncian vacantes para ser cubiertas provisionalmente las siguientes plazas:

Médico Director de la Enfermería con 6 000 pesetas, Médico Ayudante de la misma, con 4 000 pesetas.

Dos practicantes titulados, cada plaza con 2.500 pesetas. Cuatro Enfermeras, cada plaza con 2.500 pesetas.

Un conserje, con 2.000 pesetas.

A la instancia, dirigida al excelentísimo señor Gobernador civil, presidente del Comité, acompañarán: Declaración jurada de no haber pertenecido a ninguno de los partidos que integran el Frente Popular.

Certificado de buena conducta y de adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, expedida por el Alcalde de la localidad respectiva.

Referencia de donde prestaron sus servicios anteriores y causa porque cesaron en ellos.

En las mujeres, tener solicitado cuando menos o estar exentas del cumplimiento del Servicio Social.

Las Enfermeras, para ser aceptadas, tendrán que acreditar haberse formado en la Lucha Antituberculosa, exhibido un título oficial del Estado o cuando menos el expedido por Establecimientos de garantía científica dedicados a la especialidad Tisiológica.

Y por último presentar cuantos documentos acrediten méritos a los solicitantes.

Las solicitudes se presentarán en el plazo de diez días a contar desde el que aparezca este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, todos los días laborables en la Secretaría del Comité (Instituto de Higiene) de diez de la mañana a dos de la tarde y de las dieciséis a las dieciocho horas, debiendo venir todos los documentos debidamente reintegrados. Zamora, 21 de Marzo de 1938—11.º Año Triunfal.—El Gobernador Civil-Presidente del Comité Delegado, Daniel Arraiza.

Variaciones de la ciudad

Subrayamos complacidos el acuerdo tomado por la Diputación de establecer el subsidio familiar para sus empleados.

Estos son ya los frutos primeros del Fuero del Trabajo, promulgado por el Caudillo, cuya transcendencia en el futuro no alcanzamos a ver aún, por la grandiosidad que ésta ha de adquirir en beneficios. La vida toma ahora de verdad un ancho camino de prosperidad y virtud, gracias a las nobles ambiciones que el pensamiento del general Franco, están pasando a ser realidades.

Recompensa militar al Coronel Valverde

Por Orden del Ministerio de Defensa, aparecida en el Boletín Oficial del Estado, fecha 21 de los corrientes, se le concede las pensiones anejas a las condecoraciones de la Orden de San Hermenegildo, al Coronel de Infantería, don Eladio Valverde Quintana, con antigüedad de 17 de febrero anterior.

Nos congratulamos de esta alta recompensa, tan justamente merecida que por la Superioridad se le acaba de conceder al héroe Coronel señor Valverde, al que respetuosa y cordialmente enviamos nuestra enhorabuena.

HERALDO DE ZAMORA: Apart. 99

Un donativo para los combatientes

Don Francisco Román, dueño del Carrusel de «los caballitos» establecido en la Plaza del General Primo de Rivera, ha entregado a la Junta Municipal de Subsidio pro combatientes, un donativo de doscientas pesetas.

Elogiamos el rasgo patriótico del señor Román.

461

Un receptor de Radio que es todo un poema

- Español
- Selectivo
- Armónico
- Elegante
- Barato

¿Puede usted pedir más?

Oígalo y verá que es cosa de maravilla
Receptor PHILIPS tipo 461

Todas ondas
Todos voltajes y además con SERVICIO TECNICO

Venta exclusiva:

Bazar J.

San Torcuato, 20

taller de servicio PHILIPS 250
Calle del Riego, 2 y 4

Bombillas eléctricas PHILIPS
todos tipos

Descuentos a mayoristas

CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

Teatro PRINCIPAL

Hoy MIERCOLES: Butaca, 0'80
El documental del Instituto Italiano «LUCE»

Hacia Madrid

La sensacional película española
Diez días millonaria
Por Milagros Leal y A. Riquelme

NUEVO TEATRO

Mañana JUEVES: Butaca, 0'80
CARTEL SOBERANO
ESTRENO del documental del Instituto Italiano LUCE

El frente de la Ciudad Universitaria.
El éxito magno de la producción

LA BANDERA

Por Annabelle y Legionarios del Ferrocarril

ENSEGUIDA ESTA SEMANA

El más impresionante estreno de la época
La consagración oumbre del CINE Italiano 1938

ALGO ASOMBROSO y de EMOCION

LA GRAN LLAMADA

Creación de Camilo Piñotto con Roberto Villa y Pepita Salvador

NO LO OLVIDE: EL VIERNES

Se despacha en contaduría el JUEVES de CINCO A DIEZ para este acontecimiento



La misa que mañana día 24, a las nueve de la misma, se celebre en la Capilla de Nuestra Madre de las Angustias, de la iglesia de San Vicente Mártir, así como la de doce en la iglesia de la Concepción con Exposición de Su Divina Majestad, hasta la hora del Santo Rosario que tendrá lugar a las seis y media de la tarde, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la virtuosa y distinguida señorita Lolita Rodríguez Lorenzo, por cumplirse el sexto aniversario de su fallecimiento.

Salen de Cervet 500 toneladas de material de guerra para los rojos

El viernes volverá a hablar Hitler

Koehisberg.—Ha producido gran entusiasmo el anuncio del primer discurso electoral que pronunciará Hitler el próximo viernes en esta ciudad para preparar el plebiscito del 10 de abril.

Regad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Marcial Holgado Casado
Capitán de Infantería,
fue asesinado por Dios y por la Patria el día 12 del actual, en Quinto (Zaragoza)

D. E. P.
La familia dolorida tiene el sentimiento de participar a sus amistades sensible desgracia y les ruegan oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará en su hogar de su alma en la Iglesia Arciprestal de San Ildefonso, el día 24 del actual, a las ocho y media de la mañana, por cuyo favor le quedará agradecida.
Zamora, 23 de Marzo de 1938.

SUBASTA

El día 20 del próximo mes de abril, tendrá lugar la subasta de fincas rústicas sitas en término de esta ciudad los pagos de "La Barrosa" y "Valdeperales", entre ellas una josa de unas 20 fanegas con árboles frutales, lagar, pozo, dependencias y habitación de dos plantas, en buen estado, procedentes de la testarmental de don Felipe Casado Marín y doña Emilia Alonso Matos.
La subasta tendrá lugar, a las cinco de la tarde, en la Notaría de don José Balbontín Gutiérrez, calle de Loreto, 17, donde se encuentran de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.
La segunda subasta tendrá lugar si fuera necesaria el siguiente día, a las cinco de la tarde.

La neutralidad francesa Salen de Cervet 500 toneladas de material de guerra para los rojos

Noticias absolutamente fidedignas acusan la salida de Cervet a Port Bon, de un tren transportando 500 toneladas de material de guerra destinado a los rojos españoles.

CADA punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Reportajes de HERALDO

Una fábrica de camas

Continuamos nuestra campaña en pro de la industria de nuestra provincia. Y ofrecemos a nuestros lectores otra muestra más de la juventud trabajadora y entusiasta. Hoy es otro industrial: joven don Gregorio Díez, el que nos ha dado el ejemplo de su vida laboriosa, no sin sorprenderse un poco de nuestro altruismo al poner a su disposición las columnas de HERALDO DE ZAMORA.

—No lo hacemos por usted, sino por un futuro que ha de honrar a Zamora. Queremos despertar el estímulo de los indecisos y acrecer el entusiasmo de usted para que siga trabajando con la misma fe con que lo ha hecho hasta aquí.

Estamos en su casa, y él nos habla desde lo alto de la escalera.

—Muy bien. Venga usted, pues, mañana, de diez a doce o de cauto a seis, y le enseñaré la fábrica.

Años de aprendizaje : : : : :
—¿Usted es zamorano?
—Sí. Soy de Toro.
—¿Y dónde aprendió el oficio?
—Lo aprendí en Bilbao, a donde llegué apenas cumplidos los quince años.

—¿Y le gustaba al principio aprender a hacer camas?
—Sí, desde el primer momento me interesé este oficio.
—Y aquella vida de aprendizaje, ¿qué tal la sobrellevó?
—Con mucho entusiasmo. No recuerdo haber pasado horas de desaliento.

Bilbao es una ciudad forjadora de hombres, que como al hierro en sus Altos Hornos, los mallea, les da forma y luego los refortalece y endurece para la lucha diaria por la vida.

De Bilbao a Zaragoza y de Zaragoza a Zamora : : : : :

Ahora el señor Díez, da nuevas noticias de sus progresos profesionales.
—De Bilbao, salí ya formado, y de Zaragoza, esta es la fábrica más marrrché a desempeñar el cargo de

jefe de talleres a la fábrica de camas importante que hay en España hasta ahora.

—¿Cuándo vino usted a Zamora?
—Yo vine a Zamora en agosto del año 1930. Aquí monté un pequeño taller en la calle del Obispo Nieto, donde vivo ahora y donde tengo el local de exposición.

—¿Tropezó con muchas dificultades?
—Aparte de las que me crearon la falta absoluta de dinero, tuve otras muchas.

Yo empecé a trabajar como Dios me dió a entender, buscando clientes particulares, que me hiciesen encargos, y como trabajaba barato y me administraba bien, pronto pude ir saliendo adelante. A los cuatro años, empecé a exportar a toda España. Y me enorgullezco, no por otra cosa que por demostrar que cuando un hombre se propone realizar un buen fin, lo realiza, aunque se le opongan los más grandes obstáculos.

La nueva fábrica. Su funcionamiento : : : : :
—¿Y cuándo montó usted esta otra fábrica?
—Esta fábrica la he montado hace tres años.

El señor Díez, se levanta y me precede por las amplias y luminosas naves.

—Como usted puede ver está magníficamente montada y con arreglo a las mayores exigencias de la higiene. Estas naves tienen de nueve a diez metros de altura y trescientos de luz.

—¿Cuántos obreros trabajan aquí?
—Normalmente, treinta y cuatro. Pero las circunstancias actuales han disminuido el número, porque muchos eran jóvenes.

Y comienza a explicarme el funcionamiento de los talleres.

—Mire, esta es la sección de preparado. Aquí se cortan las barras a una medida correspondiente al tamaño que hayan de tener las camas.

Hay una gran mesa en medio.
—Esta es la máquina curvadora. La traje de Alemania, a unque la ve usted tan sencilla, trabaja admirablemente. Ingenieros y técnicos han venido exclusivamente a visitar la fábrica para verla funcionar. Vamos a doblar una barra.

Dos obreros meten una barra hueca entre una plancha de hierro con agujeros, que tiene la forma de una paleta de pintor y una rueda o disco dentado. Esta sencilla máquina está

montada sobre un pilar de piedra. Tiene dos manivelas, una parecida a las de las mesas de los carpinteros, que hacen girar mientras oprimen la barra en un sentido circular curvándola.

—Se curvan a la medida que se quiera, según el tamaño que haya de tener la cama.

Pasamos a la sección de pulido. Aquí hay otras máquinas mucho más complicadas que las anteriores, movidas por motor eléctrico. Unas especies de agujas o berbiquis giran vertiginosamente, limpiando el metal.

Luego viene el niquelado, plateado y dorado de las camas. Esta es una operación química. Hay tres grandes cubas o pilas de cemento, cruzadas horizontalmente por unos tubos de metal; de una manera alternativa por uno de estos tubos entra la corriente eléctrica, o sea, es el polo positivo, y por otro sale, o sea el polo negativo.

De estos tubos del polo negativo, se cuelgan por medio de unos tirantes también de metal, las piezas que han de ser sometidas al niquelado o al plateado, quedando sumergidas en un líquido de cianuro de plata y potasio. En los tubos positivos, o sea, por donde entra la corriente eléctrica, se cuelgan las placas de plata pura, mil por mil, en la cubeta del plateado y de níquel en la misma proporción, en la del niquelado.

—¿Entonces este es el mismo procedimiento que el de la galvanoplastia?
—Le preguntamos al señor Díez.
—Sí, esto es galvanoplastia.

Luego la descripción que en nuestro reportaje sobre los talleres de galvanoplastia, se hacía del procedimiento para platear las piezas—níquelarlas en este caso—, se puede repetir aquí exactamente. O sea—y procuramos recordarlo—, la corriente eléctrica descompone la placa de plata o de níquel en partículas que son llevadas por atracción hacia la pieza, recubriéndola más o menos densamente según el tiempo que se le tenga.

—Así es, poco más o menos, pues lo que hacía falta verlo para darse una idea perfecta de cómo se realiza esta operación.

—¿Y el dorado, se hace lo mismo?
—No. Se hace aquí en este horno.

—Primeramente se barnizan las piezas y luego se meten en él, sometidas a la acción del fuego hasta que adquieren el tono que se desee.

—Luego—prosigue el señor Díez—ya no queda más que armarlas y ponerles los adornos. Para la fábrica

de adornos, de los que tenemos más de doscientos modelos, tenemos la sección de fundido. Véa usted. En estos crisoles se funde el metal que luego pasa a estos moldes, de donde una vez frío solidificado de nuevo, se saca.

Pasamos por último a una nave independiente, destinada a almacén y embalaje de las camas pedidas de fuera. Apostadas a la pared veo barras de metal larguísimas que tocan el techo.

Prosperidad económica : : : : :

—Y el metal, ¿de dónde lo trae usted?
—El metal preparado en tubos largos, lo traigo de Bilbao.

—Entonces..., ¿cómo se las arregló hasta que Bilbao fué liberado?
—Muy bien, porque poco antes del Movimiento acababa de adquirir material para lo menos un año.

—¿Trabaja usted igual que antes de la guerra?
—Más. Se paralizó un poco la fábrica al estallar el glorioso Movimiento. Pero ahora ya no doy abasto a todos los pedidos.

—¿Cuántas camas diarias viene a fabricar?
—Unas veinte.

—¿Exporta a muchas provincias?
—Sí, sí; principalmente a Extremadura y Andalucía.

—No está mal. ¿Y no fabrica usted más que camas?
—Sí, fabrico otros muebles de dormitorio, como mesillas y percheros. Ahora vamos al almacén de exposiciones y le enseñaré algunos modelos.

Y salimos carretera adelante, bajo el sol luminoso y cálido de la primavera. En el almacén vemos numerosas camas y mesillas, percheros, modelos preciosos que no podemos por menos de admirar.

—Todo está ya preparado para facturarlos.

—Muy bien, muy bien. Esto es magnífico. Usted es un ejemplo en esta tierra.

El señor Díez, sonríe, pero no con satisfacción, sino con el propósito de que su trabajo ha de llevarle mucho más lejos. La juventud palpita toda vía plébrica en sus músculos, en su inteligencia y en su espíritu. Nos estrechamos la mano.

—Muchas gracias. Vuelvo al corazón de la ciudad. A mi izquierda se queda la fábrica—moderna y sencilla construcción—que contempla desde hace tres años ese viejo barrio obrero de San Lázaro—tan caro a Zamora—que ha de nutrirlo con impulsos de nueva vida y de esplendoroso porvenir.

Francia no deja de enviar material

Paris.—El tráfico por carreteras y ferrocarriles es en estos últimos días más intenso que nunca. Camiones de los últimos modelos, tractores, tanques y material de toda clase procedentes de Tolón y Lyon, entran en Cataluña y también se acusa la llegada de maquinaria, pero que en realidad a Perpignan de convoyes conduciendo mercancías que se declaran ser piezas no son otra cosa que armas y municiones para los rojos.

La política interior inglesa : :

Londres.—En la sesión de ayer el Gobierno inglés, logró la unidad sobre la declaración ministerial en política exterior, la que será hecha por Chamberlain en la Cámara de los Comunes. Y de nuevo volvió a reunirse el gobierno para la aprobación definitiva de la referida declaración.

“Oficina del Combatiente”

En cumplimiento de lo ordenado por el Secretariado General, esta Jefatura provincial ha creado la «Oficina del Combatiente», que tendrá por misión lo siguiente: Atender a las reclamaciones sobre subsidio de familias de los camaradas de primera línea y sobre toda clase de necesidades de los mismos y de sus familiares, mientras aquellos permanezcan en los frentes; se les orientará y apoyará en sus gestiones en retaguardia, durante sus circunstanciales permanencias en los mismos, y se facilitará el conocimiento de las disposiciones oficiales que les puedan interesar. Al frente de este servicio actuará el Asesor Provincial de la Milicia.

Los Jefes locales darán la máxima publicidad y cuidarán de la difusión de cuanto en esta circular se indica.

Zamora 22 de marzo de 1938.
(Segundo Año Triunfal.)

El Jefe Provincial.
Carlos Pinilla

Gobierno Militar de Zamora ANUNCIO

Se pone en conocimiento del público en general, para evitar desgracias lamentables, que debe abstenerse en absoluto de tocar algún artefacto o bomba, que pudiera encontrarse abandonado en la vía pública o campo, y dar cuenta inmediata a ese Gobierno Militar para ordenar su levantamiento.

Así mismo se recuerda a los padres de familia, deben advertir a sus hijos que tengan precaución con los objetos que encuentren y quieran utilizar para sus juegos, dando cuenta inmediata de aquellos que hallen algo raro para así evitar posibles desgracias.
Zamora 22 de marzo de 1938. (11 Año Triunfal.)

ESPIAS EN FRANCIA

Paris.—En Grollet, fué descubierto un importante asunto de espionaje. Fueron ocupados documentos militares de alto interés. Se han practicado hasta ahora ocho detenciones. Algunos de los detenidos habían entablado ya negociaciones con países extranjeros para la venta de dichos documentos, que al parecer tienen gran importancia militar.

FUNERARIA Hija de Sever
SERVICIO COMPLETO
TRASLADOS ARCAS CORONAS
Fabriciano Cid, 8 TELEFONO 1424

MOTOR "CROSLBY"
Vendido, de aceite pesado, de 20-22 H. P., seminevo horizontal. Informes en esta Administración.

VIÑO DE ALBILLO, CLARETE FINO DE MESA
Se vende, desde esta fecha, en la acreditada bodega de Francisco Pérez, calle de Baños número 8, al precio de 960 los 16 litros.
Fajas de despacho: de 11 a 2.

Dr. Población
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ha trasladado su domicilio a AEGS-CAL, 24, 1.ª izquierda MADRID.
Consulta de tres a seis.
Teléfono 43.250.
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

SE VENDE
Máquina de coser, semineva.
Punto: Garage Laguna.

Sección de Anuncios Económicos

SE VENDE
Por ausencia de su dueño, se vende un automóvil en buen estado. Para tratar, en el garage Laguna, Zamora.

OFRECESE AYA
Acostumbrada a niños o para sacer dote sólo, o señora de compañía. Informes en Fray Diego de Deza, número 18, de ocho a nueve de la noche.

SE ARRIENDA
A tres kilómetros de Zamora, finca de regadío, de doce fanegas, de las cuales seis están sembradas de alfalfa, en plena producción, agua abundante sacada por motor de gasolina y casa para vivienda en la misma finca.
Para tratar en Avenida de José Antonio Primo de Rivera, número, 2 piso tercero, izquierda.

HERALDO DE ZAMORA: Apart. 13

Banco Español de Crédito
Sucursal de Zamora
Realiza todas las operaciones relacionadas con el Servicio Nacional del Trigo
facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:
Benavente Puebla de Sanabria
Bermillo de Sayago Toro
Fermoselle Villalpando
Fuentesauco Zamora
SUCURSAL DE ZAMORA
Plaza de Sagasta, número 24
(ESQUINA A SAN GIL)

SE VENDE
Un motor eléctrico de 12 H. P. Para informes en esta Administración.

SE VENDE
puertas y ventanas de derribo y un solar sitio céntrico, de 400 metros cuadrados.
Razón: Tres Cruces, "Villa Amelia"

SE ARRIENDA O VENDE
Una heredad de tierras, en los pagos de Valderrey y Guimaré.
Para tratar, en Zamora, Carniceros número 1.

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Diatermia Corrientes
Rayos X - Rayos Ultravioleta
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis.
Carniceros 1 Zamora.
(Pasco de San Martín)

Doctor Velasco
RAYOS X
RAYOS ULTRAVIOLETA
DIATERMIA - CORRIENTES
Ha trasladado su Clínica a
Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.
Teléfono, 1567.

POR NO PODERLA ATENDER
vendo camioneta Chevrolet, seis cilindros, a toda prueba y recién calzada.
Para tratar con su dueño, Santiago Ledesma, en Muga de Sayago.

SE ARRIENDA
Panera y bodega, en la calle de Moreno. Razón: Ramos Carrón, 35, principal.

CORRA DE ENCINA
Se arrienda en el "Monte Coto" de Villalpando. Para tratar, con Vascos Cuadrillero.

Huesca ha sido liberada del asedio marxista, rebasando nuestros soldados la carretera general que le comunica con Zaragoza

Una nueva ofensiva en la retaguardia

Es sabido que el Estado Español no ha reconocido validez a las emisiones de billetes del Banco de España, puestos en circulación por los rojos con posterioridad a la fecha de la revolución. Ello ha determinado una consecuencia lógica: la de que tales billetes tengan, dentro de dicha zona, una estimación ínfima. Los campesinos ponen toda clase de dificultades, para desprenderse de sus productos, si el pago se efectúa en dichos billetes. Ahora los rojos, en vista de que ni en su propia zona quieren admitir el papel que en cantidades astronómicas han lanzado a la circulación, han definido un nuevo delito y se emplean en una nueva ofensiva. El delito es la tenencia de billetes del Banco de España circulantes antes de la revolución. La víctima de la ofensiva es el desgraciado tenedor de ellos.

Copiamos de "El Diluvio" del 9 de los corrientes:
"La policía practicó un registro en el domicilio de Timoteo Gimeno Aleza, empleado del Banco Español de Crédito, ocupando 750 pesetas en billetes del Banco de España de la numeración cotizada por los fasciosos."
"Gimeno fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia."

EPILOGO DE LA GUERRA

En el escenario de la retaguardia marxista

Con este título "L'Independent des Pures Orientales", de Penpignán, publica la información siguiente:
"Un negociante rosellónés, que desde hace varios meses realizaba regularmente con Barcelona el comercio de productos alimenticios, ha suspendido dicho comercio desde hace unos quince días y ha declarado con tal motivo:

"He creído que allí la tensión era demasiado fuerte para que un negociante cuidadoso de los asuntos propios y que deseara evitar riesgos no dejara de abstenerse. No se puede decir que la revolución haya estallado ya, pero es como si lo fuera. En todos los medios del país se nota una efervescencia desacomodada. Las ejecuciones sumarias han vuelto a empezar cada vez con ritmo más acelerado, pero ahora las incidencias han surgido con los rusos que, en todos los barrios de la ciudad, ejercían una verdadera dictadura.

Se me ha afirmado que en el curso de estas colisiones ha habido nu-

merosos muertos, cuyos cadáveres han sido echados al mar, en el curso de varias manifestaciones violentas, que el gobierno se ve impotente a reprimir".

Un cuadro más del epílogo de la guerra, en el escenario de la retaguardia marxista.

Radio Toulouse da cuenta de la ofensiva nacional

Toulouse.—La emisora local, en su edición de anoche daba cuenta de la triunfal ofensiva nacional en el alto Aragón, y decía:

"Las tropas nacionalistas han iniciado hoy su segunda ofensiva en Aragón. A las siete de la mañana, y después de una magnífica preparación artillera, rompieron los frentes enemigos por todas las partes. La artillería y la aviación nacional batieron a placer las posiciones enemigas.

Por el contrario los aviones rojos no hicieron presencia y la artillería contestó débilmente.

Once personalidades de diversos países visitan la España Nacional

Burgos.—A mediodía llegaron a Burgos, procedentes de San Sebastián, once personalidades y funcionarios que vienen de diversos países a recorrer la España Nacional y saludar a las autoridades.

Poco después de su llegada a esta ciudad, acudieron al despacho de Asuntos Exteriores, siendo recibidos por el subsecretario del departamento, general Espinosa de los Monteros. Este saludó a sus visitantes con unas palabras de bienvenida, y en afectuosos términos puso de manifiesto cómo con la grandiosidad de la cruzada nacional que está realizando España, traspasa las fronteras en todo su esplendor, flotando sobre la infame propaganda que los rojos vienen haciendo en la Prensa internacional. Deseo a los viajeros que su estancia les fuera grata en la España Nacional. Les expuso que lo único que esperaba de ellos era que al regreso a sus países, fueran portavoces de la normalidad en que se desenvuelve su vida y del espléndido porvenir que espera a nuestra Patria.

Los ilustres viajeros tuvieron algunas frases de gratitud por la cordial acogida de que habían sido objeto, e hicieron voto por la prosperidad de nuestra Patria, conducida por Franco a la victoria en la guerra, y al Imperio en la paz.

Tres ministros del Gobierno de Lituania y numerosos jefes y oficiales del Ejército, han dimitido

Kowno.—Después de la aceptación de ultimatum polonés por el gobierno y el Parlamento, numerosos jefes y oficiales superiores han presentado su dimisión al ministro de la Guerra.

Este no aceptó dichas dimisiones.

Por otra parte, el ministro de Negocios Extranjeros y dos colegas de gabinete han enviado su dimisión al Presidente de la República, pero dichas dimisiones tampoco fueron aceptadas.

La Prensa francesa contra los que quieren la intervención

Paris.—La Prensa moderada, publica extensos editoriales a condenar la escandalosa campaña que los comunistas vienen haciendo en favor de la intervención en la guerra española.

También ataca la Prensa al ministro de Defensa, Daladier, que en un debate en la Cámara no desmintió el envío de grandes cantidades de material bélico a los rojos.

"Le Jour", dice que a pesar de toda

clase de envíos de material a los marxistas, Franco logrará en fecha próxima el triunfo definitivo de la guerra.

El nuevo Obispo de Oviedo : Oviedo.—El nuevo Obispo de esta Diócesis, que hasta ahora lo ha sido de Zamora, se posesionará de la silla episcopal el día de su entrada pastoral en la ciudad, que tendrá lugar el próximo día 3 de abril.

El gobierno danés va a reconocer al Generalísimo : : : : : Compenague.—El gobierno danés, está estudiando el nombramiento de un representante cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.

Los bombardeos de Barcelona

La Agencia EFE hace público lo siguiente por Radio Nacional:

En algunos medios internacionales, ha producido una cierta emoción los bombardeos de que, por parte de la aviación nacional, ha sido objeto en los últimos días la ciudad de Barcelona. Emoción provocada y estimulada por la prensa roja, que cumple su oficio al servicio de la mentira, y por una parte de la prensa extranjera, que cumple igualmente su oficio al hacerse eco de esa misma mentira, de una manera muy pocas veces desintereada.

Es verdad que Barcelona ha sido objeto de varios bombardeos. No lo es la afirmación de que tales bombardeos no persiguieron otro objeto que el de aterrorizar a la población civil de una ciudad abierta. La aviación nacional no ha perseguido nunca sino objetivos estrictamente militares. Y la barbarie roja ha convertido en objetivos militares incluso barrios populares del interior, al instalar en ellos fábricas de material de guerra y explosivos.

Se ha dicho, por ejemplo, en lo que se refiere a Barcelona, que algunas de las bombas arrojadas por la aviación nacional cayeron en la Plaza de Cataluña, en la estación subterránea del Metro y en la terminal del ferrocarril del Norte. Lo que no se ha dicho—y bueno es que se sepa—es que las estaciones subterráneas de

la Plaza de Cataluña estaban hace tiempo cerradas al tráfico y transformadas en depósitos de municiones, que ese era uno de los objetivos—objetivos estrictamente militares—que con los bombardeos se persiguen lo prueban las numerosas explosiones que a este siguieron, explosiones no de las bombas nacionales, que ocasionaron el derrumbamiento de varios edificios, tales como el Teatro Barcelona y algunos otros de la misma Plaza de Cataluña.

Hubo víctimas desgraciadamente. Pero esas víctimas sólo son imputadas a quienes, al margen de todas las leyes de la guerra y aún del más elemental derecho de gentes, instalan sus polvorines en el interior de las grandes ciudades y bajo las edificaciones ocupadas por la indefensa población civil.

Cuando la sensibilidad de una parte de la opinión francesa e inglesa, puesta en tensión por la propaganda roja, se alborota con motivo del bombardeo de Barcelona, es oportuno recordarle que tuvieron también otro momento, y con más justificación que ahora, para formular protestas, y no lo hicieron.

Por ejemplo, la aviación roja realizó, desde el 23 de julio al 31 de agosto de 1936, veinticinco raids aéreos sobre Palma de Mallorca, los pueblos de la isla e Ibiza. En aquella fecha no existía objetivo militar alguno en

aquellas islas, porque ni había allí elementos aéreos ni elementos navales. Pues bien, en esos bombardeos se produjeron 71 víctimas entre muertos y heridos; exactamente, 19 muertos y 42 heridos. Los aviones rojos volaron sobre la ciudad algún día tres veces, y produjeron numerosos desperfectos, pero hicieron algo peor. El 31 de agosto se presentaron sobre Mallorca dos aviones marxistas, pintados con los colores nacionales, y bombardearon la indefensa villa de Arta con bombas de gran potencia, que produjeron once muertos y destruyeron muchas casas.

Desde el 31 de agosto de 1936 volvieron a aparecer sobre Mallorca los aviones rojos, hasta el 13 de septiembre. Desde esta fecha hasta final de diciembre de 1937, bombardearon doce veces Palma de Mallorca, sus pueblos e Ibiza. El 24 de mayo de 1937, el bombardeo lo verificaron 13 aviones "Martin Bomber", y "Potez", que arrojaron sobre la ciudad y sus alrededores bombas de gran potencia con las que originaron importantes desperfectos en los edificios de la población civil y produjeron sesenta y siete víctimas.

Todos los bombardeos realizados sobre Mallorca y que fueron ordenados: primero, por el gobierno de Largo Caballero y, después, por el "humanitario" de Negrín-Prieto, produjeron un total de 314 víctimas, de ellas 108 muertos y 206 heridos. De dicho total, 35 muertos y 65 heridos, eran niños; 34 y 52 respectivamente, mujeres y 25 y 45, ancianos. Sólo tres muertos eran militares.

Además de todo esto, los bombardeos efectuados por aviones rojos sobre los buques "Barleta", del servicio de control, fondeado en el puerto de Palma y "Deutschland", acorazado alemán, en el de Ibiza, los días 26 y 29 de mayo de 1937, fueron premeditados; sobre ellos arrojaron los aviones rojos bombas de gran potencia, que les ocasionaron daños de importancia y víctimas a bordo.

Nota de la Delegación de Orden Público de la provincia

Noticias sobre personas residentes en territorio no liberado

Se ruega a todo el que tenga solicitadas noticias sobre personas residentes en territorio no liberado, reproduzcan estas peticiones indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de la persona por quien se interesan.

Estas peticiones han de remitirlas por correo, durante un plazo de quince días, a D. I. D. R. E. M.—Valladolid, entendiéndose renuncian a recibirlos los que no hagan la renovación de su anterior petición en el plazo citado.

Zamora 23 de Marzo de 1938.—(II Año Triunfal).

EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

Delegación Provincial de Asistencia a Frenies y Hospitales de Zamora

Es portavoz del hijo ausente.

Huesca puede respirar tranquila

Prosiguen los avances

Huesca.—La ofensiva al Sur del Ebro, se desarrolla también desde esta mañana en el Norte de Aragón. Durante dos horas la artillería destruyó las fortificaciones enemigas al Norte y Sur de Huesca, mientras que otras baterías paralizaban a los batallones rojos situados en las líneas enemigas ante la ciudad.

Después de la preparación artillera, las tropas nacionales atacaron al enemigo, marchando en líneas paralelas con dirección al Norte y al Sur de Huesca.

El enemigo opuso resistencia encarnizada, pero empezó a flaquear. También más al Sur, las tropas del general laureado empezaron la ofensiva. La batalla se ha desencadenado en todo el frente en una extensión de cerca de 200 kilómetros de longitud.

EL FERROCARRIL DE ZAMORA A LA CORUÑA

Santiago de Compostela.—En el hotel Compostela, se reunieron el jefe de los servicios militares ferroviarios, señor Rivero de Aguilar, el comandante de la Plaza, el alcalde, el Rector de la Universidad y representantes de todas las entidades compostelanas.

Fué un acto revelador del interés que despiertan en Galicia las obras del ferrocarril Zamora-Coruña.

El alcalde agradeció al señor Rivero, su probado interés en pro de la continuación de estas importantes obras, resaltando que desde su elevado puesto técnico coopera entusiastamente cerca del gobierno de la nación para dotar a Galicia de una ferrovía que ha de impulsar, de forma extraordinaria, el desarrollo de las riquezas gallegas.

El señor Rivero de Aguilar, agradeció a todos los elogios que de su labor se han hecho reiteradamente, declarando que la construcción del ferrocarril Zamora-Coruña que tanto beneficia a Galicia, acercándola a la capital de España, se debe primero, al ministro de Hacienda señor Amado, continuador de la obra de Calvo Sotelo, al mi-

nistro de Obras Públicas, señor Peña, que impulsa las obras que significan engrandecimiento nacional y a don Eugenio Calderón, como jefe del Servicio, luchador incansable de "tierra meida". Recordó, como final, las palabras del Caudillo de que "a Galicia hay que mimarla".

Vigo.—Ha regresado de Burgos el alcalde señor Suárez-Llanos Menacho, quien ha manifestado que viene admirablemente impresionado de la acogida que a la Comisión integrada por los alcaldes de Galicia había dispensado el ministro de Hacienda, don Andrés Amado y el jefe nacional del Servicio de Ferrocarriles, don Eugenio Calderón.

Los comisionados, que han de interesar la continuación de las obras del ferrocarril Zamora-Coruña, han escuchado de labios del señor Amado todo el interés que tiene en coadyuvar a la construcción de una obra tan necesaria en el porvenir de este trozo de España, merecedor del máximo apoyo por parte del nuevo Estado.

Se creará una nueva magistratura del trabajo, con sujeción al principio de que esta función de justicia corresponda al Estado.

Nuestros soldados han roto el frente por el sector de Huesca

¡Arriba España y viva Aragón! En el día de hoy las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Navarra y Aragón han roto el frente rojo por el Norte y Sur del sector de Huesca liberando esa ciudad del asedio que venía sufriendo, rebasando la carretera general que le comunica con Zaragoza, tomando una docena de pueblos, entre los que figuran Araucos, Castillo de Orús, Mascariello, Lierda, alturas de Cuatro Cuartos, la Sardeta y penetrando unos diez kilómetros en fondo en una línea de veinte de extensión y dejando liberados más de doscientos cincuenta kilómetros cuadrados, que tenían hasta hoy los rojos, haciendo sólo una División 500 prisioneros y recogiendo innumerables cadáveres del enemigo, que abandonó como de costumbre, en el campo.

Un enemigo el de hoy que, según declaraciones de los prisioneros, es peraban desde hace días nuestro ataque y se tenía orden de resistir hasta morir, pero que, sin embargo no ha podido aguantar la llegada de nuestros soldados, que avanzaban materialmente pegados a las explosiones de nuestra artillería e irrumpían en las trincheras marxistas con tal audacia y tal espíritu que copa ban materialmente las guarniciones rojas completas. Yo he visto un soldado de pie sobre el parapeto de una trinchera roja, amenazando con sus bombas de mano, hacer prisioneros a 21 milicianos que la ocupaban.

La victoria, completa y rapidísima, se decidió desde la primera fase del avance, porque nuestra artillería superó a sus mejores días de actuación y no se avanzó más porque poco después del mediodía se desencadenó un temporalazo de viento y agua que, encharcando los lugares de la lucha los dejó a los pocos minutos intransitables.

Pero el júbilo de hoy, españoles, tiene una causa más bien sentimental, si cabe, más grande que la victoria lograda, puesto que hemos realzado la gran obra de liberar a la ciudad de Huesca. ¿Os dais cuenta de lo que esto representa? Nunca una ciudad fué más heroica, abnegada, sufrida, resistente. Desde el 3 de septiembre de 1936 Huesca es taba materialmente cercada por los rojos; diez y nueve meses aguantando la presencia del enemigo, tan cerca, que lo tenía a kilómetro y medio de la ciudad; en el cementerio y en el manicomio.

Raro fué el día que la canalla marxista no dejó las huegas de sus proyectiles en los edificios de la ciudad. Cinco veces el gobierno marxista anunció que habían entrado sus tropas en Huesca. Pero Huesca no fué nunca roja ni los marxistas lograron jamás penetrar en sus calles. Un puñado de valientes aragoneses estaban allí dispuestos a acontecer a costa de lo que fuese, la avancha roja y juramentados para no dejar la ciudad indefensa mientras uno de ellos sólo y con fuerzas suficientes para seguir disparando un fusil.

Más aún que heroica fué Huesca modelo de estoica ciudad, porque habéis de saber, hermanos que me escucháis, que nunca, ni un sólo día se interrumpió la vida civil de la ciudad y allí se despreciaba la proximidad del enemigo hasta el punto de que no se ponía siquiera atención a los constantes bombardeos. Solamente se evacuó de Huesca a los niños y ello fué el día en que los humanitarios rojos enviaron sus

aviones y enfilaron con sus baterías el Asilo de huérfanos; pero el resto de la población civil se quedó allí. Yo conozco una señorita aragonesa, dueña de un importante comercio de aquella ciudad, que envió a Zaragoza a su padre porque estaba muy enfermo, tan enfermo, que a poco de llegar a Zaragoza, murió. Pero ella quedó al frente de su tienda, haciendo su vida normal y sin darle importancia a la amenaza de las masas rojas.

Uno de los principales empleados de uno de ellos acaba marchar de Huesca a la sucursal de Zaragoza; en ésta se encontraron los jefes con que todos los empleados se ofrecían para ir a cubrir el puesto del prudente compañero.

La gloria del tesón, de la serenidad y del heroísmo de Huesca no puede ser superado por ninguna otra ciudad, porque—ahora he de decirlo—Huesca es plaza de fácil acceso para quien militarmente se pa atacarla, y sólo por haber aguantado desde el comienzo a los valerosos y tercios aragoneses, ha podido ser realidad de conservarla para España, impóluta, arrogante, vencedora.

Hoy los soldados de Navarra y Aragón han roto el cerco en que vivía y esta noche sonarán por las calles más típicas de la ciudad los guitarreros contrapunteando el canto supremo de España, la jota, el grito alegre de la raza, la que exprese su fe y manifiesta la rectitud de sus hijos. Ese grito y ese canto, que es propio de gentes que han sabido honrarlo al honrar a España con una entereza, con una sangre fría y un patriotismo inigualable.

Huesca por España. ¡Arriba Aragón!